

编者按

站在寒风中,小脸冻得通红,还要熟练地向行人或司机乞讨。近日,在不少地方多了一些沿街乞讨的未成年人。在“随手拍照解救乞讨儿童”这一公益微博的推动下,在公安部门和多名知名人士的支持下,解救、帮助这些乞讨儿童迅速演变成一个全国性的热点话题,人们行动起来了……

同村数人携孩童来济乞讨

具有一定的组织性,面对警方询问大人们谎话连篇

文/片 本报记者 杜洪雷

近日,不少网友将随手拍摄的乞讨儿童的照片上传到微博上。2月9日,济南警方在接到网友微博举报后,开始在街面上治理利用未成年人乞讨的现象。

民警遇到的两组乞讨者来自同一个村子,却说互相不认识;其中一人多次来过济南,却声称是首次来济;住在旅馆,却说晚上在火车站过夜。



民警将王金文和他女儿带离机动车道。

带着幼女乞讨 自称挣学费

9日上午10时40分许,一名青年男子领着一个小女孩在省城泺源大街和趵突泉南路交叉口的机动车道上来回穿梭着。青年男子拿着一个脏乎乎的刷子试图给停下的车辆擦拭玻璃,小女孩则紧紧跟着这名男子。

泉城路派出所民警王理博和宋振雷发现这一情况之后,立即下车制止了青年男子的行为,并将青年男子和小女孩一起带上了车。“我们不确定这个孩子是不是该男子拐卖的。”王理博说。

在车上,民警对孩子身份进行了一番询问,这名男子对答如流。该男子叫王金文,今年30岁,甘肃岷县中寨镇水坪村人。据王金文讲,这个小女孩是自己的亲生女儿,刚从

老家来到济南。“这是我第一次来济南。听说济南人好,有钱人多,我就想趁着孩子放假出来要点钱,挣个学费。”王金文说。

在泉城路派出所,民警通过内部系统查到王金文早在年前就来到了济南,而且他曾经多次来到济南。问其乞讨的原因,王金文说,“去年8月份,老婆从机动三轮车上摔下来,摔伤了腿。为了给她看病,家里借了1万多块钱。”

这个故事的真假暂未得到确认。

多名同村人来济 10元旅馆为据点

“你们村里还有没有其他人带着小孩来济南乞讨?”民警根据以往经验问道。“没有。”王金文立即说道。

不过,经过一番调查,民警发现王金文同村还有

数人来到济南,而且有两人还住在同一家旅馆之内。“这应该是他们的一个据点,咱们过去看看吧。”

随后,记者跟随着民警前往那家宾馆进行调查。路上,一名妇女正抱着一个孩子向路人乞讨。民警立即下车询问。这名妇女叫刘明菊,和王金文是一个村的。

民警先将这名女子和孩子一起送回了派出所。后在上新街和文化西路交叉口附近找到了那家旅馆。旅馆老板称,他们这里的确住着一男一女两名甘肃人,而且带着两个孩子。“咱们这里一天才10块钱,那个男子去年也在这边住过。”

可是,两人当时都不在旅馆里面。其中女的就是记者在路上碰到的那个抱孩子乞讨的妇女。另外一名男子正带着另外一个小孩子在城市的某个角落乞讨。

集体外出乞讨 见面又称不认识

在派出所里,刘明菊和王金文见了面。虽然是同一个村的,王金文称他根本不认识这个女的。“你们明明是一个村的,竟然说不认识,你到底有几句实话?”面对民警的质问,王金文只是笑了笑。

“你们晚上都在哪里过夜?”“在火车站。”对此,两人显得很默契。“你其实住在旅馆里面,怎么说在火车站呢?”民警问刘明菊。可是,她只是低着头不再言语。

随后,记者在王金文的手机中发现了2009年的一条信息,上面写着:“我在武汉。”据了解,这些同在一个村子一起出来乞讨的人都有一定的组织性。他们会在同一天来到同一个城市,也会在同一天离开这个城市。

最后,民警对两人进行了批评教育,并联系相关部门对其进行遣返。

街头乞讨儿童

讨来热地瓜 送给大人吃

一米多高的小女孩没戴手套、帽子,在寒风中拿着饭盒乞讨,而一旁的中年妇女坐在墙角“看”着……

2月9日,春节后的第一个工作日。上午10点,在泉城路西段,4名穿着破旧的大人(两男两女)带着3个孩子说了几句话之后就分开了。其中老妇带着一米多高的小女孩沿趵突泉北路往北走;中年妇女抱着一个孩子在共青团路与趵突泉北路路口乞讨;两名男子则领着一个孩子往南走去。

记者跟随老妇和小女孩沿趵突泉北路走。两人在一家商场门口停下来,老妇头上系起绿色围巾,从袋子中掏出盆子、饭缸,将饭缸递给孩子后,老妇把袋子垫在地上跪了下来。

拿过饭缸的小女孩仿佛接到了“命令”,站在人行道上向行人乞讨。

半个小时后,记者拿着一块冒着热气的烤地瓜经过小女孩身边。小女孩两眼直直地看着记者手中的烤地瓜。让人感到奇怪的是,接过烤地瓜的小女孩直奔老妇身边,将热腾腾的地瓜递给了老妇,自己看了一眼后又开始乞讨。

11点钟,路过此处的行人多了起来,被小女孩“缠”上的路人都会掏出至少一元钱放进饭缸内。

“我不知道她们是不是骗人的,最起码要到钱,小女孩可能就不会挨打了吧。”一位路过的市民掏了3元钱给小女孩。

本报记者 王倩 刘志浩

公安部打拐办:

会核查每条打拐线索

本报讯 对于网民的打拐热情,公安部打拐办主任陈士渠通过微博回应:“我会通过微博和大家保持沟通,欢迎提供拐卖犯罪线索。对每一条线索,公安部打拐办都会部署核查。”

各地公安部门也对网民们的打拐热情予以积极回应。广东中山公安局在其官

据新华社

本报联合多家媒体 解救乞讨儿童

QQ群:122087638

微博:<http://t.qq.com/qlwbliu>

本报济南2月9日讯 (见习记者 刘志浩 记者 王倩) 近日,“随手拍照解救乞讨儿童”公益微博引发全国网友关注。9日,本报联合多家国内主流平面媒体和门户网站,成立打拐寻亲联盟,组建“解救乞讨儿童·山东站”QQ群,在全国范围内征集被拐、走失儿童资料,并竭力帮助寻找。

截止到2月9日晚,由国社科院农村发展研究所建嵘建立的“随手拍照解救乞讨儿童”微博上已经有2200多条网友发送的乞讨儿童信息,微博粉丝也达到12万多个。借助其中信息及公安部门的帮助,6个孩子得到解救。

为此,本报于2月9日建立了“解救乞讨儿童·山东站”QQ群,群号为122087638。同时,市民也可以登录齐鲁

一家亲解救乞讨儿童微博(<http://t.qq.com/qlwbliu>)发布相关信息。

本次活动也得到了多家国内主流平面媒体和门户网站的支持,《京华时报》、《武汉晚报》、腾讯和搜狐微博等众多媒体与本报一起联动,并联合“中国寻人第一人”沈浩建立的“沈浩寻人网站”(www.xrqs.com),为解救乞讨儿童提供信息交流平台。

如果您在路边看到乞讨的孩子,可以拍照并记录详细的时间、地点等信息后发到群里,或将图片直接发至微博上。

如果您或您的亲戚、邻居家有走失的孩子,您也可以通过QQ群和微博发布孩子的详细信息。

我们将对以上信息进行整合,并提供给警方,尽可能为您提供帮助。